

ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΝ ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟΝ
**ΙΕΡΑ ΕΠΑΡΧΙΑΚΗ ΣΥΝΟΔΟΣ
ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ**

Αριθμ. Πρωτ. 292

Ἐν Ἡρακλείῳ, τῇ 11ῃ Ἀπριλίου 2020

Πρός
τούς Σεβασμιωτάτους Μητροπολίτας
τῆς Ἐκκλησίας Κρήτης.
Ἔδρας αὐτῶν.

Σεβασμιώτατοι,

Σεπτῇ ἐντολῇ τοῦ Σεβ. Ἀρχιεπισκόπου Κρήτης κ.κ. Εἰρηναίου, Προέδρου τῆς Ἱερᾶς Ἐπαρχιακῆς Συνόδου τῆς Ἐκκλησίας Κρήτης, ἀποστέλλω εὐλαβῶς τό ὑπ' ἀριθμ. πρωτ. 45156/Θ1/10-04-2020 ἔγγραφον τοῦ Τμήματος Ἐκκλησιαστικῆς Διοικήσεως τῆς Γενικῆς Γραμματείας Θρησκευμάτων τοῦ ἀρμοδίου Ὑπουργείου, μέ θέμα: «Διευκρινήσεις σχετικά με την αριθμ. πρωτ. Δ1α/ΓΠ.οικ. 23093/06-04-2020 (Β' 1178) Κ.Υ.Α. με θέμα *Επιβολή του μέτρου της προσωρινής απαγόρευσης της τέλεσης κάθε είδους λειτουργιών και ιεροπραξιών στους θρησκευτικούς χώρους λατρείας για το χρονικό διάστημα από 12.4.2020 έως και 20.4.2020*», ἵνα λάβητε γνῶσιν καί διά τά καθ' Ὑμᾶς περαιτέρω.

Ἐπί τούτοις, διατελῶ

Μετά σεβασμοῦ καί ἀγάπης



Ὁ Ἀρχιγραμματεὺς

Ὁ Κνωσοῦ Πρόδρομος



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Μαρούσι, 10-4-2020
Αρ. πρωτ.: 45156/Θ1

Ηλ. Πρ.
21/11-4-2020

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Ταχ. Δ/ση: Ανδρέα Παπανδρέου 37
Μαρούσι Τ. Κ. 151 80
Πληροφορίες: Κων/νος Πιτταδάκης
Τηλέφωνο: 2103443864
E-mail: dthrid@minedu.gov.gr

Προς: Ως Πίνακας Αποδεκτών

(μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου)

ΘΕΜΑ: «Διευκρινήσεις σχετικά με την αριθμ. πρωτ. Δ1α/ΓΠ.οικ. 23093/06-04-2020 (Β' 1178) Κ.Υ.Α. με θέμα: «Επιβολή του μέτρου της προσωρινής απαγόρευσης της τέλεσης κάθε είδους λειτουργιών και ιεροπραξιών στους θρησκευτικούς χώρους λατρείας για το χρονικό διάστημα από 12.4.2020 έως και 20.4.2020»

Στο πλαίσιο εφαρμογής της διυπουργικής απόφασης του θέματος, η Υπηρεσία μας αποσαφηνίζει τα παρακάτω.

Με την αριθμ. πρωτ. Δ1α/ΓΠ.οικ. 23093/06-04-2020 (Β' 1178) Κ.Υ.Α. με θέμα: «Επιβολή του μέτρου της προσωρινής απαγόρευσης της τέλεσης κάθε είδους λειτουργιών και ιεροπραξιών στους θρησκευτικούς χώρους λατρείας για το χρονικό διάστημα από 12.4.2020 έως και 20.4.2020»:

α. **απαγορεύεται προσωρινά, με παρουσία κοινού, η τέλεση λειτουργιών, λατρευτικών συνάξεων, ιεροπραξιών και πάσης φύσεως θρησκευτικών τελετών σε θρησκευτικούς χώρους λατρείας οποιασδήποτε θρησκείας και δόγματος και οποιουδήποτε νομικού καθεστώτος για λόγους προστασίας της δημόσιας υγείας, με μοναδική εξαίρεση την τέλεση κηδειών.** Στην έννοια του κοινού περιλαμβάνεται κάθε πρόσωπο που δεν περιλαμβάνεται στους θρησκευτικούς λειτουργούς του χώρου λατρείας και στο τυχόν βοηθητικό προσωπικό του (ψάλτης, νεωκόρος κλπ) ή στο τεχνικό προσωπικό του μέσου που έχει αναλάβει την μετάδοση της λειτουργίας, λατρευτικής σύναξης, ιεροπραξίας ή θρησκευτικής τελετής.

β. **επιτρέπεται η τέλεση, χωρίς την παρουσία κοινού, λειτουργιών, λατρευτικών συνάξεων, ιεροπραξιών και πάσης φύσεως θρησκευτικών τελετών σε όλους ανεξαιρέτως τους χώρους θρησκευτικής λατρείας κάθε δόγματος και θρησκείας, στο σύνολο της Επικράτειας, υπό τις ρητές και περιοριστικές προϋποθέσεις της παρ.2 της εν θέματι Κ.Υ.Α., ήτοι με την παρουσία αποκλειστικά και μόνο του/των θρησκευτικού/θρησκευτικών λειτουργού/λειτουργών και του αναγκαίου βοηθητικού προσωπικού (όπως ιεροψάλτη, νεωκόρου), ο συνολικός αριθμός των οποίων δεν υπερβαίνει τους τέσσερις (4) για όλους τους χώρους λατρείας, εκτός των Μητροπολιτικών Ναών, στους οποίους ο ανώτατος αριθμός ορίζεται σε έξι (6), και υπό την προϋπόθεση τήρησης όλων των λοιπών μέτρων προστασίας της δημόσιας υγείας.**

γ. **επιτρέπεται η συνέχιση των διοικητικών λειτουργιών των χώρων θρησκευτικής λατρείας.**

δ. **δεν προβλέπεται πλέον** η προσέλευση κοινού στους θρησκευτικούς χώρους λατρείας (Ιεροί Ναοί, Τεμένη, Συναγωγές, Ευκτήριοι οίκοι κλπ), για ατομική προσευχή με βραχεία παραμονή τους στον χώρο διότι ισχύουν τα μέτρα προσωρινού περιορισμού της κυκλοφορίας (ΚΥΑ των Υπουργών Προστασίας του Πολίτη, Υγείας και Εσωτερικών Δ1α/Γ.Π οικ 20036/ 22-3-2020, ΦΕΚ Β' 986, όπως ισχύει), τα οποία προβλέπουν αυστηρά προκαθορισμένους λόγους μετακίνησης του πληθυσμού, χωρίς καμία διακριτική ευχέρεια της διοίκησης ή των διοικουμένων και χωρίς εξαιρέσεις και ερμηνευτικές δυνατότητες, πολλώ δε μάλλον ερμηνευτικές ακροβασίες ή αυθαιρεσίες. **Ως εκ τούτου, δεν επιτρέπεται η προσέλευση κοινού στους θρησκευτικούς χώρους λατρείας, όχι μόνο κατά την διάρκεια της λειτουργίας, λατρευτικής σύναξης, ιεροπραξίας ή κάθε είδους θρησκευτικής τελετής αλλά και πριν ή μετά από αυτήν, υπό καμία αιτία ή πρόφαση, κατά την περίοδο ισχύος της ως άνω Κ.Υ.Α. ήτοι από 12/4/2020 έως 20/4/2020.**

Τα ανωτέρω μέτρα υιοθετήθηκαν σύμφωνα με τις σχετικές εισηγήσεις της Εθνικής Επιτροπής Προστασίας Δημόσιας Υγείας έναντι του Κορωνοϊού COVID-19 και δεν επιδέχονται εξαιρέσεις και παρεκκλίσεις, πέραν τυχόν όσων αναφέρονται περιοριστικά στις σχετικές υπουργικές αποφάσεις, ούτε εναπόκειται στη διακριτική ευχέρεια του διοικούμενου, οποιουδήποτε ατόμου και ιδίως οποιουδήποτε θρησκευτικού νομικού προσώπου, λειτουργού, φορέα και κοινότητας, να ερμηνεύσει κατά περίπτωση τους περιορισμούς αυτούς και να τους υπερβαίνει, παραβιάζει ή εφαρμόζει πλημμελώς. Τυχόν δε ερμηνεία πέραν της αυστηρά γραμματικής, εκτός των κινδύνων για τη δημόσια υγεία που η συμπεριφορά της θρησκευτικής κοινότητας επιφέρει, και για την οποία ευθύνεται και ποινικά, θα προσέβαλε την αρχή της ίσης μεταχείρισης έναντι των λοιπών θρησκευτικών κοινοτήτων που υπόκεινται στις ίδιες απαγορεύσεις και σέβονται τους τεθειμένους προσωρινούς -πλην απολύτως αναγκάσιους- περιορισμούς, αναγνωρίζοντας τις εξαιρετικές περιστάσεις που βιώνει η χώρα μας αλλά και η παγκόσμια κοινότητα.

Παρακαλούμε για τις ενέργειές σας ώστε να τηρηθεί η ΚΥΑ Δ1α/ΓΠ.οικ. 23093/06-04-2020 (Β' 1178) για να προστατευθεί η δημόσια υγεία προς όφελος όλων και ιδιαίτερα των ευπαθών ομάδων.

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΙΤΤΑΔΑΚΗΣ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ

Εσωτερική διανομή:

1. Γραφείο κας Υπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων
2. Γραφείο κ. Γ. Γ. Θρησκευμάτων
3. Δ/νση Θρησκευτικής Διοίκησης,
Τμήμα Εκκλησιαστικής Διοίκησης